

智能检测 远程监控 精准治污

许昌：打造“云监控”，“盯紧”餐饮油烟

常言道：“民以食为天。”在城市的大街小巷，餐饮行业承载着城市的“烟火气”，同时也存在长期困扰居民的油烟问题。2018年，我市开始对餐饮油烟进行专项治理；2020年，我市启动建设全市的餐饮油烟在线监测平台。那么，餐饮油烟在线监测平台建成后，是如何利用智能化手段治理餐饮油烟的？6月25日，记者对此进行了采访。

□记者 张铮 通讯员 冠男



执法人员展示便携式油烟快速检测仪。



餐饮油烟在线监测平台数据显示在大屏幕上。图片均由记者张铮摄

24小时在线监测，执法人员有了“千里眼”

餐饮油烟扰民一直是群众反映强烈的城市环境类问题。记者了解到，今年，市城市管理执法支队借助科技手段，积极探索餐饮油烟智慧监管新模式，加强源头治理，取得了显著成果。

一个个餐饮油烟在线监测设备，成了执法人员的“千里眼”。执法人员无需上门检查，就能对餐饮油烟排放情况进行动态远程监管。

当日10时许，记者跟随市城市管理执法支队的执法人员来到许昌市餐饮油烟在线监测中心。

该中心的液晶大屏幕实时显示各个餐饮企业的油烟排放情况。同时，绿色、红色、黄色等不同的颜色标记监测点油烟净化器的运行状况。

“所有餐饮企业的油烟排放情况都能在油烟监测平台上动态显示。绿色表示该企业油烟排放正常。”市城市管理执法支队固体废弃物与园林绿化执法大队书记马新尚说，红色表示异常状态，说明油烟净化器未正常开启，或者在线油烟监测设备没有正常工

作；黄色表示该企业的某项指标已经超标。平台可以对企业和执法人员进行实时信息推送，由相关企业自行整改的同时，督促执法人员到现场进行精确定位，督促整改。

据了解，为推动环境空气质量持续改善，提升区域餐饮油烟污染治理水平，从2020年8月起，许昌市启动建设餐饮油烟在线监测平台，逐步实现了对餐饮企业排放的油烟浓度、颗粒物浓度、非甲烷总烃浓度及排放风机和油烟净化设备运行状态的实时在线监测，并可以查询、统计不同时间段的油烟监测情况。这就好比给餐饮企业的油烟净化设施安上了电子探头。只要油烟净化设施一使用，感应器就会实时记录油烟排放浓度、净化器运行状态，相关数据将被同步在线采集，后台就能实现实时监测。

“目前，已经有700家餐饮企业安装在线监测设备，实现了各县（市、区）学校、医院、大型企业、机关食堂、大型餐饮服务单位和一些重点餐饮服务单位24小时在线监测。”马新尚说。

线上线下结合，便民不扰民

“您好，油烟在线监测系统提示，您负责的某餐饮门店颗粒物排放超标，请您尽快前往查看。”当日中午，在市区文峰路各餐饮门店进行日常检查的城管执法人员收到了一条油烟在线监测平台发送的短信。城管执法人员立即赶往该餐饮门店，利用便携式油烟快速检测仪对该门店的油烟排放情况进行再次检查。

“我们每名执法人员的手机上都安装有这个智慧平台的APP。一线执法人员利用手机APP和微信小程序，

可以针对问题进行迅速处置直至整改达标，充分发挥了数字化、智慧化的监管作用，有效提高了餐饮油烟治理的精准性、高效性。”马新尚说，通过给饭店、酒楼等餐饮企业安装油烟在线监测设备，城管执法人员可以实现“云监控”，对餐饮油烟进行智慧管控。

当日正值中午，瑞贝卡大酒店的厨房内一派繁忙的景象，厨师们有的在准备食材，有的在烹饪菜肴，排油烟设备轰鸣作响。为了确保油烟排放达标，该酒店安排专人定期清理油烟净

化设施，并通过手机查看油烟排放数据。

“安装在线监测设备对我们酒店来说是一种督促，因为之前不能很好地看每一天的情况。现在，我们每天都会关注相关数据，有超标的情况，我们会‘第一时间’知道，有利于进行环境整改。”该酒店相关负责人说。

除了餐饮油烟在线监测平台，执法人员在日常工作中还会携带便携式油烟快速检测仪，对餐饮企业的油烟排放情况进行检测。

在市区东大街一家饭店的油烟排

推广使用“前端去油，后端除烟”新技术

“治理餐饮油烟应该循序渐进、综合施治，从净化油烟、监控排放等细节入手，积极探索治理油烟的科技、智能手段，才能从源头上解决油烟污染问题。”市城市管理执法支队相关负责人称，他们治理餐饮油烟的工作重心正逐渐从督促商家安装油烟净化设施，向监控油烟净化设施是否正常使用以及油烟净化效果转移。

“自从这些餐饮店安装油烟净化器后，我们的生活环境变好了，窗户也可以放心打开了。”记者针对餐饮油烟问题对市区一些街道进行走访时，不少居民纷纷表示，餐饮油烟的减少离不开全市各部门的努力。

“安装净化器后，我们与附近居民的矛盾也少了。”一名餐饮店负责人介绍，他们积极配合城管执法部门的油烟治理工作，随时接受市民和执法部门的监督。

为了让餐饮油烟扰民问题得到切实解决，今年我市将进一步加大餐饮油烟污染治理力度，持续督促各县（市、区）深入开展油烟在线监控设备安装工

作，执法人员将坚持每天对魏都区、建安区、中心城区、东城区、国家许昌经济技术开发区餐饮门店的油烟净化设施安装、使用情况进行巡查、检测。

“我们已经从4月份开始，组织各县（市、区）对学校、医院等各企、事业单位的食堂进行专项治理，对发现净化设施安装不规范和超标排放等问题，积极督促其整改。”马新尚说，目前，许昌市一中东校区、市二中教育集团、许昌高中均在积极筹备更换新油烟净化设施。

我市城管部门还积极探索餐饮服务业油烟污染治理新路径，督促商户在开办餐饮门店前，必须安装合格的油烟净化设施后才能办理门头牌匾相关手续，从源头上防止油烟污染的产生。

另外，我市城管执法人员在推进工作的同时，借鉴外地市成功经验，逐步淘汰传统静电式油烟净化设施，推广新型“前端去油，后端除烟”的油烟净化技术。目前，市区已有1356家餐饮企业更换了此类设施。